

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek: Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, Főter.

És ha az öregebb korosztályok bölcsessége és élettapasztalata összefonódik a gyakorlati életben a fiatalabb generáció vágyaival és tetteikészségével, megteremtődik az a harmónia, amely nélkül ma Magyarország problémáit megoldani nem volnánk képesek.

GÖMBÖS GYULA.

A Stefániáról.

A magyar anya és a magyar gyermek: a jövő, a nemzet.

Minden gyermek egy-egy élő kö a nemzet sok vihart átélő épületében.

A legfontosabb és a legnehezebb feladat az anyáknak és a gyermekeknek védelme, gondozása. Nemzeti céljaink szolgálatában cselekedünk akkor, amikor a jövőnk biztonságát, a magyar anyákkal és gyermekekkel törődünk. Ennek a gondolatnak kell áthatnia minden magyart, de különösen azokat, akik bármilyen vonatkozásban gyermekkel, vagy gyermek-mentéssel foglalkoznak.

Lapunk múlt heti számában közöltük a Stefánia Szövetség Fiókszövetségének 1935. évi jelentését. Ennek az intézménynek egész munkássága, célkitűzése egyedül csak azt szolgálja, hogy a magyar jövőnk biztosítékait, az anyákat és csecsemőket védő szárnyai alá vegye. Évek hosszú sora óta végzik itt áldásos tevékenységüket a Stefánia orvosai, védőnői; odaadó munkásságuk, lelkiismeretes fáradozásuk révén sikerült az anyák fokozottabb mérvű gondozását, ápolását elérni s a csecsemőhalandóság ijesztően fenyegető hatálmás arányszámát jelentős mérvben lecsökkenteni.

Minden intézmény annyit ér, amennyit a közért és a nemzetért végzett munkája jelent. A Stefánia itteni fiókszövetsége fényes bizonyítást tett elhivatottságáról és arról, hogy mennyire feladata magaslatán áll. A száraz, számszerű adatok bizonyítják ezt a legjobban.

Az egész társadalomnak kötelessége ennek az intézménynek a támogatása, segítése. Kötelessége odaállni segítő kezével a magyar anyák mellé. A nemzet annál erősebb, annál nagyobb és annál inkább bizhat szűz, boldogabb és büszkébb jövődjében, minél több, kiválóbb és értékesebb élő követ adnak a magyar anyák a csonka hazának.

A Stefánia nem áll meg megkezdett útján, hanem tovább végzi azt nagy lelkesedéssel nemes célkitűzése érdekében. Bizunk abban, hogy törekvéseiben, munkájában maga mellett fogja találni mindenkor Hajdusoboszló egész társadalmát.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Hajdusoboszló megyei város képviselőtestülete febr. 13-án délelőtt dr. Márton Gábor polgármester elnöksége alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 42 bizottsági tag jelent meg.

Elnöklő polgármester örömmel jelezte, hogy hozzá dr. Tasnádi Nagy András államtitkár, országgyűlési képviselőtől értesítés érkezett egyik jelentős városi ügyben, amelynek kedvező eldöntésére fontos lépéseket tett. A levél felolvasása után a közgyűlés tagjai igen lelkesen éljenek az államtitkár, akinek odaadó, lelkes támogatásáért köszönetet szavaztak s az ügy további felkarolására továbbra is kérik. Jelenlétére továbbá, hogy dr. Fazakas Sándor debreceni lakos a városi képviselőtestületben való képviselőségével dr. Ádám Gyula fűrdőorvost biztatta meg. Tudomásul szolgált.

Polgármester indítványára a tárgysorozatot 1—7. pontját, minthogy ezek a fűrdőterületen lévő helyiségeknek a közüzemi igazgatóság által történt bérbeadása megfeleltetésére vonatkoznak, együttesen tárgyalta a közgyűlés. Mielőtt azonban erre került volna a sor, elnöklő polgármester a törvény ama szakaszára hivatkozva, hogy érdekelt felek a tárgyalásban és a határozathozatalban részt nem vehetnek, egy városi képviselőt s a hallgatóság soraiban helyet

panaszát nem látja beigazoltnak. Dr. Márton Gábor polgármester szinte ebben a véleményben van, a ruhamegőrzőre vonatkozólag azonban az elhangzott panaszokra való tekintettel újabb intézkedések megtételét maga részéről sem ellenzi.

Dr. vitéz Simon Árpád az állandó választmány megsemmisítő javaslatát támogatja. Maga részéről szükségesnek látta, hogy az ajánlattevők közül elsősorban a rokkantakat, hadi özvegyeket, vitézeket, hadviselőket részesítsék előnyben. Polgármester és főügyész megjegyzi, hogy ez a rendelkezés csupán az alkalmazottakra vonatkozik. Demjén Ferenc bizottsági tag csupán a ruhamegőrző és borbély-üzlet helyiségre vonatkozó határozatot semmisítené meg. Helybeliek mellőzése miatt sokszor károsodott a város. A ruhamegőrzés visszasságát említi fel. Egyik tavalyi bérlő egy fillér adót sem fizetett, de a hasznát elvitte. Nagy Ferenc bizottsági tag: a gyógyfürdő a városé, a helyi viszonyok és városi érdekek azt követelik, hogy a helybeli iparosokat támogassuk. A fűrdővendégek rovására megy a bérletek túlzott emelése. Nem tartja megengedhetőnek, hogy a fűrdőző közönség ki legyen szolgáltatva a bérlők fellépéseinek. A megsemmisítés mellett áll. Békésy Jenő bizottsági tag: Legelőszűbbnek látja az igazgatósági döntések feloldását és újabb pályázatok kiírását. Így szabályszerű döntést produkálhatunk. Az ügy nem volt jól előkészítve, a felhozott sérelmek újabb döntésig tisztázódnak. Kötelező ruhamegőrzés tekintetében újabb rendelkezés hozandó. Körner Géza bizottsági tag: Helybeli iparosokat, kereskedőket elsősorban kell támogatni, azonban ezt korlátlanul nem lehet kimondani. Egyenlő árajánlat esetén feltétlenül a helybelieket kell előnyben részesíteni. Demjén indítványát fogadja el. Kiss József bizottsági tag: Minden esetben a helybeliek támogatását véli kimondandónak. Cseke Gábor bizottsági tag a Demjén bizottsági tag indítványát pártolja a Körner bizottsági tag kiegészítő indítványával. A város jóvedelmét fokozni, a pótladót csökkenteni kötelességünk. Lénárt András bizottsági tag: Körner képviselő indítványát elfogadja, a megsemmisítést és új pályázat kiírását tartja célravezetőnek. Dr. Márton Gábor polgármester: A legnagyobb ajánlatok elfogadását a város közérdeke parancsolta. Hogy a helybeliek támogatandók-e, ezt messzebbmenőleg nem lehet másként biztosítani, mint a Körner-féle indítvány alkalmazásával. A tanácskozás feszélytelenségét úgy látta biztosítva, hogy a törvényt szigorúan értelmezte és az érdekelteket távozásra intette. A borbélyüzletre vonatkozólag új árlejtést, a ruhamegőrzőre pedig megfontolást

javasol. Dr. Dajka főügyész: a ruhamegőrzőre vonatkozó döntés is megsemmisítendő.

A szavazás nagy érdeklődés mellett elrendeltetvén, az állandó választmány, illetve a dr. vitéz Simon Árpád, Békésy Lajos, Nagy Ferenc, Lénárt András, Kiss József indítványára a megsemmisítés mellett szavazott 30, a részleges megsemmisítés, vagyis a Demjén Ferenc, Cseke Gábor, Körner Géza indítványai mellett 12 bizottsági tag, így az egész vonalon új pályázatot fognak kiírni. Lénárt András azon indítványa, hogy ezután nyilvános árverés tartassék, egyik közelebbi gyűlésen kerül tárgyalás alá.

Dr. Márton Gábor polgármesternek az OTI. kölcsönüggyel kapcsolatos jelentését a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette. Telemes adósságaink miatt nem kedvező a helyzet, de a városnak egy kimeríthetetlen, felbecsülhetetlen kincs van, amelyre jobb és szebb jövőjét felépítheti, hő- és gázforrásai, hatalmas erejű gyógyvizet. Az ügy elintézése folyamatban. Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár a képviselőtestület továbbra is felkéri a támogatásra. Hosszas időt vett igénybe a Jó Sándor-Kovács Emil-féle 1927—28. évi kezelési szabálytalanságban hozott alispáni határozat, amelyben a várost annakidején 400 P körüli károsodás érte. Nagy Ferenc, Békésy Lajos, dr. Békésy Jenő, dr. Dajka Ambrus felszólalásai után 26 szavazattal 15 ellen az alispáni véghatározatot tudomásul vették s az iratokat tanulmányozás végett a főügyésznek kiadták.

Baromfi tenyésztés.

Városunk lakossága fokozódó igyekezettel törekszik baromfi állományát évről-évre fejleszteni. Az utóbbi hét inséges év meggyőzte arról, hogy a baromfitenyésztés az a könnyű, nagyobb testi erő, megerősítő szellemi munkát nem igénylő házfoglalkozás, mely aránylag kis tőkével gazdáink és földmunkásaink jóvedelmét fokozhatja, megélhetésének biztosítását elősegíti. Évtizedek óta fennáll a harc a külföldről behozott idegen baromfi-fajták tenyésztői és a magyar parlagi baromfi védői között. Lapunk minden alkalmat felhasznál arra, hogy olvasó közönségünk szellemi és anyagi érdekeit szolgálja. Ezért látjuk szükségesnek a keltetési idő beállta előtti közönségünket tájékoztatni, hogy mit tenyesszen. A m. kir. Külkereskedelmi Hivatal a közel-múltban szakszerű vizsgálatot végeztetett a hazai és külföldi fajtájú baromfi hus- és csont arányának megállapításáért. A parlagi baromfinál a csontjának finomsága következtében az összes csontok kisebbek, mint a nyugati fajtájú baromfiaké, tehát a magyar baromfi sokkal több húst ad, mint

azok. A tojás tápértékére vonatkozólag szintén megállapította, hogy a magyar parlagi tyúk tojásának tápértéke nagyobb. Az is közismert, hogy a háziasszonyok a parlagi tyúk tojását szívesen vásárolják. Kitűnő ízűk és sárgájának élénkebb színe miatt színezési célokra is. A külföldnek szállító kereskedő milyen baromfit keres? Határozottan megállapítható, hogy magyar parlagi baromfi. Ezeknek húsja finom rostozású, különleges, kellemes ízű, a zsír az izomzatban és rostokban egyenletesen van elosztva, csontozata vékony és elkészítése gyors és könnyű. A magyar baromfi hízársa hajlamosabb. A szokásos ridegtartás mellett csak a magyar baromfi hasznos-hozó. Természetesen, hogy enni-valóját megkeresi s így a tanya udvarán, istálló körül, vetésen, szérűs-kerben, tarlón oly változó a tápláléka, melyhez hasonló baromfifarmban, tenyésztőtelepeken adni nem tudnak. A közepes, fehértollú, húzékony, nagymájú magyar libát a külföld igen szívesen vásárolja. A finom fehérhúsú pulyka különösen az angol piacokon igen keresett cikk. A szomszédos ellenséges magatartású ún. kisantant államok gazdaságilag is tönkre tenni törekednek, de baromfi tenyésztésünknek világgiacon versenyképes színvonalát Ausztria, Osztrország, Németország, Anglia és Franciaország mindig hajlandók áruin-akat felvenni. Minden tenyésztő, szegény és gazdag ember, a baromfi tenyésztéssel magának kenyeret biztosít és hazájának jó szolgálatot teljesít. Az időközönként kedvezményes áron szétosztásra kerülő Rohde Island kakas és jércének a tenyésztésben való felhasználása helyes és szükséges, mert a vérfrissítés a baromfi-tenyésztésben is hasznos hozó, továbbá azért is, mivel a külföld csak az 50 grm.-nál nehezebb tojást veszi át, tehát nekünk is a magyar parlagi tyúknak tenyésztésben való megtartásával arra kell törekednünk, hogy a tojás hozam számban és súlyban növekedjék.

URÁNIA

Ma, vasárnap, fél 6 és 8 órakor:

Csak 1 napig!

Az utóbbi 5 év legszebb filmje!
Annabella és Harry Baur
művészi alakításával:

Moszkvai éjszakák

Pierre Benoit regénye.

Azonkívül:

Tavak királya és Magyar világhíradó.

A cimbalom.

Írta: vitéz Kósa Vince.

Egy iskolatársamról szól a történet. Ugy hívták, hogy Zubonics András, azaz hogy teljes címén és röviden: infanteriszt Zubonics. Mert nem a debreceni Kollégium nagyjiszteletű és tekintetes tanár urainak előadásait hallgattuk együtt, hanem a háboru alatt Rimaszombatban a Freiherr von Klobucsárról elnevezett híres őrs regiménben hozott össze bennünket a katonasors. Nem mondom, hogy a jó sors, mert bizony a főhrer ur Tömpe kiképzése alatt álló szakaszban lenni nem tartozott a jobb sorok közé. Különösen állott ez Zubonicsot illetőleg.

De hogy szót szóba ne öltsek, hát úgy volt, hogy egy önkéntes szakasz kiképzésével bízták meg főhrer ur Tömpét. Részvételt erre kiválóan jó modorával. Ki is jelentette mindjárt első nap, hogy ő finom ember, ha ki nem hozzák a békefűrészből. Épen azért jó lesz megjegyezni, hogy

Az új aratási rendelet.

Ezidén a szokottnál is korábban adta ki a földművelésügyi miniszter az aratási rendeletet a nyári mezőgazdasági munkák zavartalanosságának biztosítása érdekében. A rendelet főbb intézkedései a következők:

Külföldieknek csak munkavállalási engedély alapján szabad aratásra szerződnie. Az aratókkal munkaszerződést kell kötni az illetékes községi előjáróság előtt. Az elemi csapás esetére fizetendő alacsonyabb munkabérek összegét is be kell a szerződésbe venni. Az aratóknak arányos és megfelelő bért kell biztosítani. Aránytalanul kis bérek esetén a munkás a bevégezt munká után is követelheti a magasabb és arányos bér megfizetésének ítéletét. Ahol túl alacsony béreket ajánlanak, ott a munkások kérhetik a legkisebb napszámbekek megállapítását, akár közvetlenül a minisztertől is. Mindama mezőgazdasági munkánál, amelyek kézi munkával végezhetők, mindennemű gépi erő alkalmazását mellőzni kell. A munkát úgy kell beosztani, hogy minél több munkás jusson aratási keresményhez és szükség esetén a cséplést az aratásból kimaradottakkal kell végeznie. Ott, ahol sok a munkás, a kisebb birtokosok is kötelesek hivatásos munkásokat alkalmazni. A munkaadó köteles munkásai részére a közegészség és a közérkölcösiség kívánalmainak megfelelő elhelyezést biztosítani.

Munkaadók és munkások forduljanak munkásért, illetve munkáért a vármegyei hatósági gazdasági munkaközvetítőhöz, ha pedig ott eredményt nem érnek el, akkor a földművelésügyi minisztériumban működő országos gazdasági munkaközvetítő irodához.

2033—1936.

Hirdetmény.

Alulírott városi adóhivatal felhívja a könyvvezetésre köteles adózókat, hogy a rájuk nézve köteles fizetési könyveiket pontosan vezessék, mert a jövőben a m. kir. adóhivatal a könyvvezetéseket évente több ízben és szigorúan fogja ellenőrizni és a hiányok, vagy a szabálytalan könyvvezetés miatt szigorú megtorlási intézkedéseket fog alkalmazni.

Hajdusoboszló, 1936. febr. 6.

Városi adóhivatal.

A „Hangya” szövetkezet

egy üzlethelyisége haszonbérbe kiadó. Ajánlatot elfogad az Igazgatóság.

„miként az alma nem esik messze a fájától, hasonlóképpen ami volt, elmúlt! Lehetett valaki odahaza ur, titulálták tekintetesnek, vagy nagyságosnak, de most már legfeljebb csak einjähriq Freiwilliger, azaz, hogy nulla!! Lehetett valaki civilben tanár ur, mérnök ur, vagy ügyvéd ur, de most már a katonai fogalomhoz csak buta ész! Most már a pirométa beszél, azaz a három ko'ompérvirág” — mutatta gögösen a három csoncsil-lagját.

Ez után a bevezetés után a finom ember megkezdte az önkéntes-szakasz elméleti és gyakorlati kiképzését, gondosan kikeresvén a rima-szombati dombok ajján azokat a helyeket, ahol csúlig lehet dagasztani a sarat, indokul hozván fel, hogy Galiciában ép-n olyan a terep tehát ahhoz jólőre hozzá kell szokni.

Kemény daccal az önkéntesek részéről, visszafotott, de mindig kitörni készülő indulattal a főhrer ur Tömpe részéről folyt a katonai tudományokban való előhaladás. Egy hét

A Városi Dalegylet hangversenye.

A hajdusoboszlói városi dalegylet és a kebelében működő szalonzenekar február 9-én délután a központi ref. iskola dísztermében nagyszabású, fényesen sikerült hangversenyt rendezett. A hangverseny érdekességét növelte az a körülmény, hogy azon városunk közszereletben álló országgyűlési képviselője dr. Tasnádi Nagy András vallás- és közoktatásügyi államtitkár Rásó István alispán kísérelében megjelent. Dr. Tasnádi Nagy államtitkár a nagyszámú és előkelő közönség, amikor a terembe lépett, meleg ovációval fogadta. Rosey: Honeymoon indulóját a szalonzenekar nagy tetszés mellett adta elő. Békely Lajos református lelkész, dalegyleti elnök a magyar dal és zeneművészet lélekmesítő, lelkesítő, fölemelő hatását találó szavakkal emelte ki és rámutatott arra, hogy a zongoraművészet és zeneköltészet világhírű apostola Liszt Ferenc kinek elhalálózása ötvenedik évfordulója épen most érkezett el, világvizonylatban is művészi lángelmével és utólríhetetlen zongoraművészetével meghódította a művelt földteke összes kultur nemzeteit. Amikor a magyar lángelme csodás emléke előtt az egész nemzet meghajlik, e város szerény dalköre és szalonzenekara is hódol. Igaz szeretettel, mely tisztelettel, lelkes szavakkal üdvözölte e szerény hangversenyen megjelent dr. Tasnádi Nagy András államtitkár, (hosszantartó dörgő taps és éljenzés), aki magas hivatali állásában egyik reprezentánsa a dal és zeneművészetnek és ezen minőségében most is a debreceni Liszt-ünnepély ünnepi szónoka, továbbá Rásó István alispánt és Beliczky Kálmán urasszonyt, aki a szalonzenekar tagjai közé belépve, kitűnő zongorajátékával alkotó részese lett a helyi zeneéletnek. Hosszantartó zajos éljenzés és szünni nem akaró taps kísérte szavait. A dalkör duplakvartettje: „A sorrentói emlék” előadásával általános tetszést aratott. Ezután vitéz Kósa Vince áll. polg. isk. szakfelügyelő-igazgató „A cimbalom” című vidám felolvasása következett. Minden elfogultság nélkül megállapíthatjuk, hogy a hangversenynek ez volt a legkiemelkedőbb fénypontja. A szellemes fordulatokban gazdag, kiváló írói tehetséggel megrajzolt elbeszélés osztatlan elismerésre, hosszantartó derűllésre, nagy tetszésre talált. Vitéz Kósa Vincét a közönség szívből ünnepele maradandó sikeréért. Lapunk mai számában a szerző engedélyével

megkezdettük az elbeszélés közlését. Verdi: „Troubadour” operájából kar-részeket énekelte ezután a városi dalegylet férfikara a szalonzenekar kísérelé mellett. A szólórészeket Fehér János és Nagy Lajos énekeltek. A hatalmas műdarab egyes részeinek előadását megérdemelt siker koronázta. A szólóénekesek is kellemesen, precíz betanulással, csengő hangjuk erőteljes kifejtésével oldották meg nehéz feladatukat. A közönség sem volt fukar az elismerés nyilvánításában a műdarab pompás előadásáért.

Beliczky Olivér joghallgató End-ródi Sándor költőnk egyik szép költeményét megkapó színezéssel, igazi finomsággal, meleg átérzéssel, simu-lékony hanghordozással adta elő. Zajos sikert aratott. Majd a duplakvartett remekelt a „Piros pünkösdpapján” és a „Dudás” című népdalok előadásával. Szünni nem akaró, többször megújuló tapsorkán jutalmazta őket. A leánybibliakör és a dalegyleti vegyeskar ugyancsak nagy sikert aratott három népdal pompás előadásával. A nagyszerű hangversenyt a szalonzenekar és a duplakvartett fejezte be a „Liza” indulószerű mű kiváló sikerű, tetszetős bemutatásával. A zene és énekszó-mokát Iványi Antal karnagy tanította be és vezényelte tőle megszokott kiváló zenei érzékkel és szakudással. Minden elismerés és dicséret szálljon e sorokból is feléje. B. J.

HIREK.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikált.

— Kormányzói kitüntetések. Magyarország kormányzója dr. Darányi Kálmán földművelésügyi miniszternek és Sztranyavszky Sándor képviselőházi elnöknek kiváló odaadás-sal, fáradhatlan ügybuzgalommal, a hazának tett értékes szolgálataikért az I. oszt. magyar érdemkeresztet adományozta. Dr. Rakovszky Endre felsőházi tag, felsőházi háznagy és Putnoky Móric képviselőházi háznagy odaadó szolgálataikért a II. osztályu magyar érdemkeresztet a csillaggal kapták Kormányzó urunktól. Dr. Darányi Kálmán földm. minisztert és Sztranyavszky házelnököt kitüntetésük alkalmából az ország minden részéből szívélyesen üdvözölték.

— A debreceni Liszt Ferenc hangversenyen febr. 9-én dr. Tasnádi Nagy András államtitkár tartotta az ünnepi beszédet, melyet a rádió is közveitett.

mulva azonban kiört a vulkán. A finom ember földhöz vágta a sapkáját és kijelentette, hogy azt a sarzsit is megverte az Isten, aki önkénteseket abrikot. Már annyira utál bennünket, hogy enni sem tud! Ránk se szeret nézni!! Itt segíteni kell a bajon, mert még goromba találna lenni!!

Kieszközölte tehát a szolgálat-vezető őrmesternél, hogy osszanak be a szakaszunkba vagy két közön-séges infanterisztát is, ha nem akar-ják, hogy explodáljon.

Igy lett iskolatársam Zubonics a főhrer ur Tömpe iskolájában Ettől kezdve élenkben és szabatosabban ment az oktatás. Mindenesetre hangosabban. És az altiszti szótar összes szókincsének teljes felhasználásával. Bármilyen hiba történt, annak Zubonics és Márján Gúgor, a másik beosztott volt az oka, de különösen Zubonics, mert ő állott az első sorban. Főhrer ur Tömpe szerint, ha elveszítjük a háboru, annak Zubonics lesz az oka, de a felelősség terhelni fogja

az önkénteseket is, akik távolról sem érdemlik meg a zeneszós bakateme-tést, mert civilek ugyan már nem civilek, de hogy katonák volnának, azt se merjük magukról állítani! Még a civileknél is fejebb állanak, pedig már az is utolsó állapot!

Katonai tanárunk azonban egy vonatkozásban elérte célját, mert megjött az étvágya. Volt ugyanis kihez intézni az önkénteseknek szánt általában nem igen szalonképes kijelentéseket, melyeket Herr Oberleutnant Kozsicsék századparancsnok is igen rendén valónak talált, lévén az önkéntesekről az a lesújtó véleménye, hogy azok ronda férgek, akiket mőresre kell tanítani!

De vessünk fátyolt a multra s abban főhrer ur Tömpére! Idézzük az ő szavait: Ami volt, elmúlt! — Álítsuk magunk elé a Zubonics igénytelen személyét. Mert az volt a szó szoros értelmében!

Nyesztett kis ember volt. Ugy állott rajta a munda, mintha vas-villával hányták volna rá! A sapkáját

— **Dr. Tasnádi Nagy András** államtitkár városunkban. A hajdusoboszlói városi dalegylet vasárnap délutáni hangversenye alkalmából dr. Tasnádi Nagy András államtitkár, országgyűlési képviselő Rásó István alispán kíséretében városunkba érkezett és azon résztvett. A megjelent díszes és nagyszámu közönség nagy szeretettel fogadta és hosszantartó lelkes éljenzéssel, szünni nem akaró tapsal üdvözölte. Előadás után dr. Márton Gábor polgármesternél, aki családi gyászra miatt a műsoros délutánon nem vehetett részt, látogatást tett, majd Debrecenbe utazott, ahol a Liszt Ferenc ünnepélyen jelent meg s ott ünnepi beszédet mondott, melyet a rádió is közvetített.

— **Rásó István** alispán a jövő hét folyamán a hajdusoboszlói közigazgatási hivatalokban megtartja a szokásos évi alispáni vizsgálatokat.

— **P. Nagy Elek** komádi-i ref. segédlelkész városunk egyik kiváló képzettségű ifja, a második lelkészképzési vizsgát a héten Debrecenben a lelkészvizsgáló bizottság előtt jeles eredménnyel letette.

— **A hajdusoboszlói R. Rath** ének- és dalegylet szokásos farsangi, táncos egybekötött műsoros balyus teaestélyét február 22-én, szombaton este 8 órai kezdettel rendezte a Nyugdíjasok Egyesülete (Hajdumegyeyi Takarékpénztár emeleti része) összes helyiségeiben. A multban is minden alkalommal kitűnően sikerült teaestélyt iránt városszerte rendkívüli érdeklődés nyilvánul; ugy hogy a siker bizonyosra vehető. A teaestélyen a dalárda férfi és vegyeskara énekel, azonkívül lesz vidámságot hozó egyfelvonásos bohózat. A tánczenét pedig Horváth Béla zenekara szolgáltatja. Résztvételi díj: teával 1 pengő; míg a teázásban részvenni nem óhajók-nak táncosjegye díja: 50 fillér.

— **Madarász főszámvevőnk** gyászra Özv. Madarász Pálné Somogyi Eszter nagvasszony 83 éves korában meghalt. Temetése ma délután 2 órakor megy végbe a református egyház szertartása szerint. A megboldogult matrónában Madarász József városi főszámvevő édesanyját vesztette el. Kiterjedt család gyászolja.

— **A budapesti országos mezőgazdasági kiállításra** ötven százalékos kedvezményű vasúti jegyek váltására szóló igazolványok a Hanga-szövetkezetben kaphatók.

— **Néhai Dobó Sándor** sir-emlékének mai felavató ünnepségére a hajdusoboszlói ref. tanítótestület tíz tagu küldöttséggel képviselteti magát.

— A Kaszinó tisztujtása.

Lapunk mult számában említést tettünk röviden a helybeli Kaszinó mult szombati tisztujtó közgyűléséről. A megejtett titkos szavazás utján a tisztakar és választmány ekként alakult: Elnök: dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, alelnökök: dr. Bihary Kálmán kir. bíbir. elnök, Azien Emil esperes-pébános, ügyész: dr. Dajka Ambrus városi főügyész, titkár: dr. Hetey László ügyvéd, háznagy-pénztárnok: Cseke Gábor ig. tanító, ellenőr: B. Nagy Sándor közüzemek főkönyvelője, könyvtárnok: Görög Sándor ref. tanító. Választmányi tagok: Dr. Ádám Gyula gyógyfürdő-orvos, v. egy. tanársegéd, Ádám Samu földbirtokos, Bálint Árpád áll. polg. isk. tanár, dr. Balla István OTBA. orvos, Barbócz Zsigmond gyógyszerész, Beliczky Kálmán rendőrtanácsos, Borbély Sámuel bankpénztárnok, Böszörményi Ferenc ig. tanító, Czeglédy József földbirtokos, dr. Erdős Kálmán ny. polgármester, dr. Grósz Péter orvos, Hetey István városi főmérnök, vitéz Kósa Vince áll. polg. isk. szakfelügyelő-igazgató, Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos, dr. Malatinszky Zoltán ügyvéd, dr. Márton Gábor polgármester, Nagy Gyula rendőrfogalmazó, Oborzil Gyula városi állatorvos, vitéz Parti Mihály ref. tanító, Riedlmayer János áll. gazd. népisk. igazgató, vitéz dr. Simon Árpád ügyvéd, lapszerkesztő, dr. Simon József vm. tb. főorvos, dr. Soós János OTI. orvos, dr. Szabó Zoltán városi főjegyző. Számvizsgáló bizottság: F. Tóth Lajos városi közpénztárnok, Joó Sándor városi közpénztári ellenőr, Márton Antal ref. tanító. Dr. Békésy Jenő elnök indítványára Körner Géza ny. rendőrfőtanácsost a közgyűlés egyhangulag, nagy lelkesedéssel a Kaszinó örökös tiszteletbeli elnökévé választotta.

— **Az Ipartestület évi rendes közgyűlését** február 23-án, vasárnap délután 3 órakor tartja saját helyiségében Gáli Károly ipartestületi elnök vezetésével. Tárgysorozatán szereplő főbb tárgyak: Évi jelentés beterjesztése. Zárószámadás és mérleg beterjesztése. Költségvetés megállapítása. Az iparos nyugdíj ügyben való határozalhozatal. Számvizsgáló bizottság választása.

— **Huszonnégy művész egy családban.** A legkülönösebb magyar művészcsaládról pompás képes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely 100 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Remek illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, pompás színházi beszámolókat, kitűnő filmrovatot és több mint száz képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— A Pusztangyalháza Köz-

birtokosság február hó 10-én délelőtt Cseke Gábor földbirtokos elnökele alatt tartotta meg évi rendes közgyűlését a birtokossági tagok élénk érdeklődése mellett a városháza nagytermében. A közgyűlésen a helyi hatóság részéről megjelent dr. Márton Gábor polgármester is. A közbirtokosság 1935. évi állapotáról szóló jelentést Jeges Kálmán jegyző ismertette, azt minden vita nélkül egyhangulag elfogadták. Az 1935. évi zárószámadások adatainak felülvizsgálásáról és megállapításáról szóló tanácsi előterjesztést ugyancsak egyhangulag határozati erőre emelték. Az 1936. évi költségvetés tárgyalásánál több birtokos felszólalt, azt szinte egyhangulag határozattal fogadták el. A költségvetésben mutatkozó 24,914 P hiány fedezésére az érdekeltségi járulékokat a közgyűlés a jószágállomány után a folyó évre darabszáma ekként állapította meg kétszeri részletfizetés mellett: 10 11 P, szarvasmarha 11 P, egy éven aluli ló és marha 5-50 P, sertés 5-50 P, birka 1-40 P. Ha egyszerre fizetnek be az érdekeltségi járulékok, egy a nagy jószágok után 10 P az alapdíj, ehhez igazodnak a kisebb jószágok után esedékes járulékok is. Alispán véghatározatát az 1934. évi zárószámadások jóváhagyásáról tudomásul vették. A szelencési bérlok kártalanítása a mult évi aszályból kifolyólag kimondatott oly formán, hogy ha az idén lesz mit kaszálni, díjtalanul kapják a bérlok a megfelelő területet kaszálásra. Vitéz Tóth Gábor birtokosnak a csikófogadás ellen beadott felebbezését a közgyűlés elutasította, mert a pásztorok felfogadása alapszabály szerint a birtokossági tanács jogköréhez tartozik, így az idevonatkozó tanácsi intézkedést helybenhagyta. Birtokossági tanács javaslataira közgyűlés Jeges Kálmán közbirtokossági jegyző részére lankadatlan ügybuzgósággal teljesített értékes szolgálatai jutalmazásául egyhangulag határozattal 10 drb nagyjószág díjmentes legeltetését engedélyezte. Indítvány nem adatván be, elnök a közgyűlést, miután a jegyzőkönyv hitelesítésre Kerekes Ferenc, ifj. Cseke Máté, Gáli Jeremiás, id. Décsy Lajos birtokosokat felkérte, köszönő szavak kíséretében bezárta.

— **Nyolcéves nagymama, mint világcsofia.** Ez a címe annak a rendkívül érdekes cikknek, amely Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írők novellái mellett számtalan érdekesebbnél-érdekesebb cikket, nagyszerű folytatásokat reg. ny. számos érdekes és hasznos rovatot és közel száz képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

— A Gazdálkodó Ifjak Egye-

sülete február 22-én, szombaton és 23-án, vasárnap este 8 órai kezdettel az Uránia-mozgóban műkedvelő előadást rendez a következő műsorral: 1. Megnyitó beszédet tarti: Lénárt András elnök. 2. „Vitz tanár ur!” Egy felvonásos bohózat. Irta: Bus Fekete László. Játsszák: Kircsi Erzsébet, Sándor Béla, Pinczés Piroška és Császy Róza. 3. „Pünköszi menyasszonyok”. Népszimű 3 felvonásban. Irta: Pölöskei János. Játsszák: Cseke Máté, Cseke Róza, Magyar Mihály, T. Szabó Ágnes, Jeges Mária, Károlyi Ferenc, Gönczy Juliánna, Borbély Lajos, Jeges Kálmán, Magyar Elek, Décsy Lajos, Pinczés Piroška, T. Szabó Mihály, Jeges Sándor, Gáli Gyula, M. Tóth Bálint. Rendező: ifj. Varga András.

— **Halálozár.** Egry Sámuel nyugdíjas dohánygyári hivatalnok 78 éves korában meghalt. Temetése febr. 14-én ment végbe általános részvél mellett.

— **Gazdaérdekeltségi érte-**kezetet tart ma délután fél három órakor a püspökladányi járás és Hajdusoboszló város mezőgazdasági bizottsága a városháza nagytermében. Az értekezet iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

— **A királyi járásbíróságok-**nál és felsőbb kir. bíróságoknál az igazságügyminiszter szombati napokon a hivatalos órák végződését déli 12 órában állapította meg ez év folyamára.

— Anyakönyvi hírek.

Házasság-ki hirdetés: Jeges Sándor és Sándor Etelka, Nagy Károly és Rác Ilona, Vértesi Gyula és Török Juliánna, Wohlberg Lajos és Jelikovics Gizella, dr. Cseke Béla és Demjén Ilona. Házasságot kötöttek: Vas Tibor és Aufferber Anna, Ádám István és Éles Juliánna, Erdős Lajos és Pap Juliánna. Születések: Szoboszlai Miklós fia József, Kis Irma fia József, Szilasi Imre leánya Ilona, Dobi János leánya Margit, Éles József fia József, Juhász Károly fia János. Halálozások: Lukács Juliánna 10 napos, Egri Sámuel 78 éves, Szűcs Lajos 47 éves, Maga József 77 éves, özv. Madarász Pálné — Somogyi Eszter — 83 éves.

— **„Olivér szemet kapott Lengyeltötiben”** a Borsszem Jankó frappáns Gáspár Antal rajzolta cimképe. Színházi beszámoló, riport a pesti téli olimpiászról, lengyeltői intimitások írásban és képekben, sok vicc, krocki, vers és adoma szórakoztatják az olvasót a most megjelent lapban. Nagy keresztretjtény, 16 értékes jutalommal. A Borsszem Jankó kapható utcai árusoknál, pavilonokban és pályaudvarokon is. Kérjen mutatványszámot. Budapest, VI., Mozsár-utca 9.

a füle akadályozta meg abban, hogy le ne szaladjon a szájaig. A zubbonya ujjaiából a körmei sem látszóttak ki. A nadrágja valami hórihorgas bosnyáké lehetett egykoron. A bakancsairól jobb nem is beszélni: orrszarvu szörnyetegek voltak azok, melyek a „Háira arc!”-nál mindig végzetesen összegabalyodtak. Az egymással és a Zubonics termelével összhangban nem álló katonai toalettet a bedőlözésnél így dobálták ki a magazinból csak úgy taláalomra, tehát így kellett viselni. A külső megjelenését illetve tehát nem volt épen korzóképes népfelkelő Zubonics, de ez még nem lett volna baj. Hiszen nem akart ő vasárnap délutánokon dévajkodni a rimaszombali háztartási alkalmazottakkal, mert ha volt üres ideje, levelet keltezett és tudósította sorsa és állapota felől a feleségét, meg a nagyszámu kis Zubonicsokat.

Nagyobb baj volt az, hogy a fegyverfogás művészetére sehogyan se lehetett megtanítani. Sirt a fegyver,

ha a kezébe vette. A sarzsik szerinti elméletileg is képezhetetlen volt. A feljebbvalók neveit, címeit sehogyan se lehetett néki megtanítani. Az új hadtestparancsnoknak Steiner Stógeri édler von Stein Stetten-nek a nevét következetesen összekavarta az ezredtulajdonos nevével és szívósan ragaszkodott ahhoz, hogy a „korckommandó” neve: freiter Klobucsár for Stájner Adler numeró fünf!

Szó, ami szó, infanteriszt Zubonics nem hordta borjújában a marsallbotot, nem született a katonai pályára.

Mindaddig nem is volt becsülete, míg a tolméini hidfőnél az első állásba be nem kerültünk. Mert együtt menünk le a harcélre is. Itt azonban kiderült, hogy Zubonics — aki civilben asztalos volt — olyan nélkülözhetetlen valaki a századnál, mint amilyen nélkülözhetetlen valami a fegyvernél a Puccrequisiten, azaz ő szerinte pucerekvizi.

Legelőször a szolgálatvezelő őrmester kegyét nyerte meg azzal,

hogy a folyton csöpögő fedezék nem kívánatos vizét a felő alá öltetesen elhelyezett deszka-csatornával kivezette és nem fordult többé elő, hogy éjszaka a csöpögő alá helyezett csajka kimozdulva egyensúlyi helyzetéből, nem épen tiszta vizét a századnagyhatalmasság nyaka közé zúdítsa.

E csalornázási művelet után — mint amolyan másodpucer — állandóan az őrmester dekkungja körül tébetti-lábott. Kezdeit irigyelt személyiség lenni.

Mint a szorgalom mintaképe, állandóan tett, veit. Az állások építésénél szaktekintély lett. A tiszt és legénységi fedezékek építésénél ő volt a munkavezető. Készített égérfogót, kenyereládát a mérhetetlenül elszaporodott patkányok ellen. Alumíniumgyűrűt még a szomszédos nyolcvanhatosoknál is kaposak voltak. Tudott füst nélkül tüzelni, kályhát csinálni. A szabadsággramenők nadrágját úgy megadusztálta, mint egy szabó. Az előterepen összelőtt házak kertjében nyilvántartásba vette a gyümölcsfákat

és ő lett a sarzsik csemegezállítója. Szóval nélkülözhetetlen ember lett és csakhamar megbocsátották neki még azt az égbekiáltó bünt is, hogy a tölténytárat a töltények hegyével lefelé akarta a fegyverbe becszközölni. A magasrangu feljebbvalók nevének megtanulására sem öklözték többé. Amidőn pedig rájöttek, hogy — kissé grádicsosan bár — haját nyirni és borotválni is tud: végleg kivívta az egri nevet.

Az őrmester protektorátusa alatt műhelyt rendezett be magának s azt kideríthetetlen módon a legszükségesebb szerszámokkal fel is szerelte. A csorba boro-vától és rozsdás ollótól kezdve minden szakbavágó eszköz feltalálható volt nála.

Egy reggel a legényem jelentette, hogy infanteriszt Zubonics szeretne hozzám bejönni.

(Folyt. köv.)

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

MEGHÍVÓ.

A Hajduszoboszlói Takarékpénztár
LXVI. évi rendes közgyűlését

1936. évi március hó 1.-én, délelőtt 10 órakor fogja Hajduszoboszlón, saját helyiségében megtartani, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az 1935. évi mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása iránt.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

3. Öt igazgatósági tag választása.

4. Esetleges indítványok.

Hajduszoboszló, 1936. febr. 8.

Az igazgatóság.

JEGYZET. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helyiségében megtekinthetők.

Alapszabály 13. §-a: A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, ki részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztáránál letette.

MÉRLEG-SZÁMLA 1935. évi

december hó 31.-én. VAGYON: Pénztár-számla: 12,069.57 P, Giró-számla: 287.13 P = 12,356.70 P. Értékpapírok: 1,315.38 P. Állami könyvjóváírás: 335.54 P. Váltók: (Jelz. bizt. 398,923) 435,731.36 P. Jelzalog kölcsön-számla: 2,170.— P. Folyószámla-adósok: 1,694.08 P. Óvás-költség: 88.85 P. intézeti ház: 20,000.— P. Ingatlan: 6,629.20 P. Felszerelések: 600.— P. Átmeneti kamatok: 1,117.— P. Összesen: 482,038.11 P. TEHER: Részvénytőke: 50,000.— P. Tartalék-alap: 12,000.— P. Nyugdíjalap: 8,173.— P. = 70,173.— P. Kétes követelések tart. számla: 1,495.— P. Betét: 134,470.11 P. Visszszámított váltó: 259,015.— P. Folyószámla hitelezők: 11,897.68 P. Fel nem vett osztalék: 84.70 P. Ki nem fizett kincstári illetékek: 329.34 P. Átmeneti kamatok: 3,056.— P. Nyereség-átmozgatás a múlt évről: 674.64 P. Folyó évi nyereség: 842.64 P. = 1,517.28 P. Összesen: 482,038.11 P.

ÜZLETEREDMÉNY-SZÁMLA

1935. december 31.-én. VESZTESÉG: Visszesz. váltó kamat: 13,331.17 P. Folyószámla kamat: 495.28 P. Betét-kamat számla: 5,996.56 P. = 19,823.01 P. Üzleti költség: 2,537.07 P. Tiszti fizetések: 6,630.— P. Nyugdíjalap: 624.— P. Adók és illetékek: 2,097.06 P. Betét és fszla kam. ill.: 669.70 P. P. K. áll. kam. hozzájár. befiz. számla: 690.— P. Leírások: 192.96 P. Nyereség áth. a múlt évről: 674.64 P. Folyó évi nyereség: 842.64 P. = 1,517.28 P. Összesen: 34,781.08 P. NYERESÉG: Váltó kamat-számla: 33,522.45 P. Folyószámla kam.: 22.75 P. Jelzalog kölcsön: 107.96 P. Értékpapír: 38.40 P. = 33,691.56 P. Ingatlan jövedelem: 117.15 P. Jutalékok és díjak: 297.73 P. Nyereség áth. a múlt évről: 674.64 P. — Összesen: 34,781.08 P.

— Az állami gépjárművezetőképző tanfolyam a m. kir. technológiai és anyagvizsgáló intézetben (Budapest, VIII, József-körút 6) március 9-én este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és felvételekhez szükséges űrlapok kiadása naponta d. e. 9-1 óra között az igazgatósági irodában.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejthetetlen jó férjem végtisztességén megjelenni s ezáltal bánatomat enyhíteni szivesek voltak, ezuton mondok hálás köszönetet: *özv. Egri Sámuelné.*

— **A Hajduszoboszlói Méhész Egylet** ma d. e. templom után a fiúiskola Márton Antal-féle tantermében tartja évi rendes közgyűlését, melyen az egyesületi tagokon kívül más, a méhészet iránt érdeklődőket is szivesen lát az elnökség.

— **A pesti lapok** közül az egyetlen a Színházi Élet, amely fotóriportert küldött Garmisch-Partenkirchenbe, a téli olimpiaszra. A Színházi Élet új számában már remek képek és cikk számol be az olimpiasz minden intimitásáról és eseményéről. A hölgyek nagy öröme lesz Guthy Bóskének Párisból küldött első divattudósítása. Érdekes ennek a számnak a kottamelléklete is; darabmelléklete pedig Szomorj Dezső új darabja a „Bodnár Lujza”. Bus Fekete László regénye, novellák, versek és rengeteg sok érdekes kép, 64 oldalas rádióvilághíradó, 32 oldalas gyermekújság és kézimunkaív van még a Színházi Élet új számában, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 650 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— **A „III. b. tanárt választ”** Szondy György kedves leányregénye folytatását találjuk a Magyar Lányok új számában. Azonkívül sok szép és érdekes cikk, közlemény és rovat teszi teljessé a népszerű leányifjúsági folyóirat e heti számát. Mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrásy-ut 16. Előfizetési ára negyedévre 4 pengő.

— **Nem lesz árpa- és zabvetőmag kiosztás.** A múlt évi aszálykárókat következtében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felterjesztéssel fordult a földmivelésügyi minisztériumhoz és kérte, hogy tegye lehetővé a gazdáközönségnek kedvezményes áru árpa, zab vetőmaggal való ellátását. A földmivelésügyi miniszter most arról értesítette a kamarát, hogy a kérelmet megfelelő fedezet hiányában nem teljesítheti és így a folyó év tavaszán kedvezményes áru árpa és zab vetőmag kiosztásra nincs lehetőség.

— **Kedvezményes áru takarmányvetőmag** A földmivelésügyi miniszter a takarmánynövények termelésének elterjesztése céljából a f. év tavaszán is lehetővé teszi, hogy a kisgazdák kedvezményes takarmányvetőmaggal jussanak. Hiteletteret bocsátott rendelkezésre, amely elsősorban olyan hazai származású takarmánymagvak és zödrágyázásra alkalmas növények magjának beszerzésére fordítandók, amelyek vagy nincsenek eléggé elterjedve, vagy kevésbé ismertek. A vetőmag a nettó vételárnál 20 százalékkal alacsonyabb áron osztandó ki, amely 20 százalékos földmivelésügyi miniszter megszabott hiteletteret belüli tárcája terhére vállalja. A kedvezményes áron kiosztandó vetőmagban elsősorban a 100 kat. holdnál nem nagyobb területen gazdálkodó kisgazdák részesülhetnek.

— **Gyilkosság, öngyilkosság.** Szabó Zsigmond gazdálkodó, püspök-ladányi lakos a töle különváltan élő és Kőrösladányban szüleinél tartózkodó nejét meglátogatta és arra kérte, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony nemet mondott. Erre Szabó Zsigmond revolvert rántott elő, két lövéssel az asszonyt agyonlőtte és rajta 15 készsúrast is ejtett. Majd önmagára lőtt és nyakát egy késsel átvágta. Su'yos sebével a gyulai kórházba vitték. Állapota válságos.

400 négyszögöl szőlőföld a Csatorna-kertben, a Szovály-ut felől eladó. Értekezni lehet: Káldy Józsefnél, Oborzil Gyula ur házában, a kárpitos műhelyben.

2203—1936.

Hirdetmény.

A földmivelésügyi miniszter ur arról értesített, hogy tavaszi-árpa kölcsön vetőmagot fedezet hiányában nem áll módjában engedélyezni. Egyidejűleg a miniszter ur arra hívja fel a lakosság figyelmét, hogy mindazok, akik árpavetőmagot saját erejükből beszerezni nem képesek, magukon akként segíthetnek, hogy az árpa helyett o'aj-lenmagot vetnek, amit szerződésen alapon lehet termelni úgy, hogy a szerződések mázsánsként 28 P-t biztosítanak a magért és lehetővé teszik a lenmagtermeléshez szükséges vetőmagnak hitelben, kölcsönként való rendelkezésre bocsátását.

Hajduszoboszló, 1936. febr. 8.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

— **A háziipar a nemzetközi vásáron.** Bornemisza Géza ipartügyi miniszter felhívta az ez évi május 8—18. között rendezendő nemzetközi vásár elnökségét, hogy a magyar kézmű-, házi- és kisipar remekeinek bemutatására külön reprezentatív pavillont építtessen. Ebben a pavilonban az egyes tárgyak csak külön zsűri döntése alapján kerülhetnek kiállításra. A pavillon szervezését és az ezzel kapcsolatos irányítást maga az ipartügyi miniszter vállalta. A vásárra egyébként alig néhány hét ala!! 1300 kiállító jelentkezett. A vásár vezetősége máris területbővítést kért a székesfővárostól és az építkezéseket a tavalyinál korábban indítja meg.

— **Az Országos Stefánia Szövetség** helybeli fiókjá, mint már meg is írtuk, újjalakult. Elnökül dr. Szabó Zoltán városi főjegyzőt ügyvezető-igazgatónak dr. Márton László orvost választották meg, akik sem időt, sem fáradságot nem kímélve mindent elkövetnek, hogy az egyesület működésén keresztül az anyas- és csecsemő védelem ügyét szolgálják és előbbre vigyék. Valamennyien tudatában vagyunk annak, hogy milyen nagyon fontos ugy a társadalom, mint az egész nemzet érdekében az, hogy csecsemőink fejlődését és gondozását előmozdítsuk és erős, egészséges nemzedéket nevelhessünk. E magasztos cél azonban csak ugy valósítható meg, ha a közönség sorából is támogatásra talál. Az egyesület elnöke gyűjőitveket adott ki, melyben felkéri a közönséget, hogy minél számosabban lépjenek be az egyesület tagjai közé, mert hiszen minden tag belépése újabb reménység szebb jövőnkbe vetett hitünkben s minden fillér, melyet e nemes célra adományozunk, mustármag, mely hatalmas fává növekedve, jobb jövőnk alapjait veti meg. Évi tagsági díj 50 fillér, mely összeget a kevésbé jómóduak is nagyobb megerőltetés nélkül nélkülözhetik. Azok, akikhez nem jut el a gyűjőitve — amennyiben az egyesület tagjai közé be öhajtanak lépni, — sziveskedjenek eziránt dr. Pénztáros Imre tanácsnok, egyesületi pénztárnokhoz fordulni.

— **Gazdaijak külföldi csereakciója.** A Falu és Földmives Szövetség ez évben is megrendezi a belső külföldi gazdaijusági csereakciókat. A magyar gazdaijak a tavasztól őszig terjedő idő alatt mintegy hat hónapot töltenek beosztási helyükön, ahol mint családtagok részt vesznek az összes előforduló gazdasági munkákban és ezen idő alatt díjtalan ellátásban részesülnek. Ugy a bel-, mint a külföldi csereakcióra csak olyan 17 évesnél idősebb ifjak vétetnek fel, akiknek szülei önálló gazdasággal bírnak és egy magyar, vagy külföldi csereifjú családtagként való

befogadását vállalják. A bejelentések a szülők részéről töltenek, de a jelentkezőt ajánlania kell a szülők lakhelyén levő Faluszövetségnek, gazdasági egyesületnek, vagy gazdakörnek, továbbá a Hangya, vagy hitel-szövetkezet vezetőségének, ezenkívül a községi előjáróságnak is. A belföldi csereakció részvételi díja (utiköltség nélkül) 8 pengő. A belföldi csereakcióra felvett ifjak kedvezményes vasuti jeggyel utaznak beosztási helyükre. A külföldi csereakció részvételi díja pedig 190 pengő, mely összeg két részletben és pedig a felvételkor 90 pengő és az őszi hazautazáskor 100 pengő fizetendő be. Ebben a két összegben bennfoglalatik az oda- és visszautazás, valamint az őszi hazatérés alkalmával rendezendő tanulmányi kirándulás költségeit teljes ellátással együtt Bővebb felvilágosítást az érdeklődőknek a Falu Magyar Gazda és Földmives Szövetség (Budapest, V., Bathory-u. 24) nyújt.

— **Kukorica vetőmag kiosztás.** A földmivelésügyi minisztérium növénytermelési hivatala folyó év tavaszán nagyobb mennyiségű kukoricavetőmagot fog kiosztani, a gazdák előtt már általánosan ismert buzavetőmag akció mintájára. Az igénylők a kukorica budapesti tőzsdei alapárát kötelesek megfizetni, míg a q-kénti 3 pengő vetőmag felárral és a vasuti szállítási költséget az akció viseli.

Tudomány és irodalom.

* „Az ember, aki nem is él.”
Irtá: Edgar Wallace. Fordította: Földes Jolán. A ragyogó szépségű, ünnepezt színésznő és a könnyelműségéről ismert fiatal lord esküvői estélyén ugyancsak duhaj társaság verődött össze. Rekedt hahota, részeg kacarászás hangjai vegyülnek el a divatos tánczene érzéki hangjaival és mégis fojtott feszültségtől izzik a terem levegője. Talán csak a szép menyasszony jőzán már egyedül és az a férfi mellette, aki most fölébe hajolva, cinikus mosollyal sug valamit a fölébe a híres Tynewood-gyémántokról, amelyek nemsokára az ő lilimonyakát fogják diszíteni. A nő mélyet sóhajt és ez a sóhaj mintha döbbenetes titkok sötét felhőjeként lebegne tovább a vadul orgiázók fölött. Ez a sötét felhő halálos rémületté dermed, amikor a színésznő megemlíti, hogy völégényének tilalma ellenére, ő már értesítette esküvőjükéről az újságokat. A borgőzös völégény egyszerűen kijózanodik a hír hallatára, rémülete azonban csak akkor lesz teljes, amikor fiatal hölgy, ügyvédjének bizalmas titkárnője lép a terembe és sürgős levelet kézbesít neki. „Az Isten verje meg, visszajött!” kiáltja rekedten a lord. És még aznap este különös látogatást tesz ügyvédjénél. Másnap pedig holtan találják főuri kastélyában. Gyilkosság, vagy öngyilkosság történt? ... Rég eltemelt titkok rémségei kísértének a regény alakjai mögött. Csak egy édes, fiatal leány tiszta arcáról sugárzó fény ad biztonságot szorongó szívünknek a bűnös szenvedélyek feneketlen sötétjében. Egy férfi, aki már nem él, soha meg se halt és egy másik, aki él, holott már régen eltemették: a regény két hősné ez az egybe fonódása okozza azt a mind izzóbb feszültséget, amit csak a regény végső csattanója tud feloldani az olvasóban. Ezt az izig-veg Wallace-regényt Földes Jolán jeles fordításában adta ki a Palladis a Félpengős Regények sorozatában.